

用矽膠重塑遺體 讓逝者體面告別

台修復師無償支援 紓減火災遺屬牽掛

大埔宏福苑五級大火奪去160條生命，令無數家庭陷入難以言喻的悲痛。當至親被烈焰灼毀，如何好好作最後道別，成為生者心頭最沉重的牽掛。為減輕罹難者家屬的遺憾，香港殯儀業界聯繫來自台灣地區的復聯慈善協會遺體修復師來港，免費為死者遺體復修。協會多名成員昨接受本報專訪表示，成員各司其工，運用矽膠等材料將遺體缺失部位「從無到有」重建，或令受傷部位恢復原狀，至今已為一名宏福苑罹難者完成修復，並堅定地表示非常願意再來港支援。



■修復師講解利用矽膠等材料，重建遺體缺失部位。

復聯慈善協會主要針對大型災難提供遺體修復服務，成員多來自相關行業，本着以專業技術回饋社會的理念，只要能力所及，必盡力協助。協會理事林伯謙表示，火災後若遺體皮膚、臉形等大部分仍保持本身狀態，通常無須過多縫補或填補，但火災後遺體整體會收縮，鼻子、耳朵可能變小，此時須用矽膠敷上皮膚，並以風筒加熱、用水配合，使其盡量接近照片中的樣貌。

材料可完全燃燒 免殘留影響火化

若遇上四肢或器官嚴重缺失，如手掌被燒毀或無法尋回，修復師亦能以矽膠替代。協會理事長黃美惠解釋，會預先製作複製部位，再拼接至遺體。材料選擇會考慮後續安排，「因為在台灣，大部分遺體都會進行火化，所以我們會確保材料可以完全燃燒，不會有殘留物影響火化後的骨骼。」她指香港主要下葬形式包括火葬和

土葬，矽膠等物料在以上兩種情況均能適應。此外，有部分罹難者家屬相信親人遺體早已化灰，無法尋回。惟她表示，即使僅存零星骸骨，若家屬希望有一個完整的形體以供瞻仰，他們也會盡力完成，此類情況難度當然較高，例如手指、腳趾均需一一重塑，耗時亦更長。她坦言遺體修復旨在盡量恢復完整，雖然無法做到百分百還原，但仍可達到七八成的相似度。

對於近年開始應用的3D打印技術，香港資深殯儀策劃師盧繼照表示，該技術在內地目前多應用於面部修復，本質更接近「面具」，覆蓋在遺體表面可能顯得不自然，與直接放置照片差異不大，實用性需視乎具體情況而定。

他強調無論運用何種技術，遺體修復核心意義在於對意外造成的傷口進行必要縫合、清理與消毒，讓逝者能夠體面地向家屬作最後告別。問及香港是否值得發展

遺體修復這一領域時，他坦言若民眾能夠接受，其實是非常值得，畢竟許多親人離世時，家屬連最後一面也未能見到，令人遺憾。

此外，遺體修復不僅是技術工作，更是對逝者的尊重，旨在讓死者穿戴整齊，在家屬陪伴下莊嚴辭世。盧繼照認為本地社會對遺體修復的認知尚淺，相關服務推動面臨不少困難。過去他曾處理一宗具挑戰性個案，因遺體屬非自然死亡，需存放公眾殮房，業者欲事先查看狀況卻屢遭拒絕，然而遺體修復需時較長，工作的難點在於時間緊迫。

相比香港，台灣地區的遺體多存放於私人經營的殯儀館，家屬與殯儀館溝通較便利，修復師也可提早檢視遺體狀況，方便規劃工序。盧繼照期望香港特區政府能特事特辦，允許業界預先查看遺體狀況，讓修復工作能更順利進行，也讓生者得到慰藉。



■大型吊臂車拆除宏福苑棚架。

候任議員促檢討維修招標制度

大埔宏福苑業主立案法團本周三(17日)舉行會議，將表決終止維修工程承建商及顧問公司合約等，而政府成立的獨立委員會亦於本月下旬開展工作，多位候任立法會議員昨在電台節目指，政府應檢討大廈維修工程的招標制度，其中候任工程界議員卜國明直言，需要「落重藥」杜絕圍標，期望獨立委員會檢視招標機制，大額的維修工程強制使用「招標妥」服務。

他指物管公司及業主立案法團往往未必有專業知識，故需靠專業顧問協助作正確判斷，透過顧問再物色承建商，才能更好管理工程和監管地盤安全；他又建議要求業主住滿一定年期例如超過5年，才合資格參與法團。

冀望嚴打圍標 增標書透明度

候任新界東南立法會議員方國珊亦冀望新一屆立法會議員齊心嚴打圍標，建議市建局「招標妥」計劃降低申請門檻，讓更多私樓業主獲政府資助，以協助審議標書，確保維修工程施工和消防安全及物料合乎標準，政府亦應資助大維修屋苑聘第三方顧問監察工程。她並提出要增加標書的透明度，包括將標書上載網絡。

新界西北立法會議員周浩鼎指出，以往不少人認為私人工程要由私人管理，但他強調政府干涉及監督情況有改善空間，應加強政府的角色。

醫衛局今起向災民提供中醫義診

醫務衛生局公布，為讓宏福苑火災受影響居民得到更全面醫療支援，今日(15日)起為災民提供中醫義診，涵蓋火災後可能出現的健康狀況，例如情緒變化、失眠、心悸；咳嗽氣喘、咽乾喉癢；身體虛弱、疲倦、食慾不振、消化不良；以及痛症和筋骨損傷等。

醫衛局表示，在基層醫療署及醫衛局中醫藥處統籌下，現已有150名中醫師參與義診服務，涵蓋超過170個服務點。宏福苑8座樓宇所有居民包括外傭，可由今日起至明年2月28日，經全港18區地區康健中心及康健站安排接受最多3次免費中醫診症服務，包括按病情需要提供藥物及相關治療。

有醫療需要的受影響居民可致電任何一間康健中心的熱線電話或親往尋求協助。本身已是康健中心會員的居民可直接

聯絡所屬中心。中心個案經理會按個案情況和居民意願，配對中醫義診計劃下的中醫師。

香港中醫醫院日前正式運作時，已表示至明年12月31日為宏福苑居民、家傭及傷者提供免費醫療服務，豁免涵蓋院內所有政府資助服務。18區中醫診所本月2日起亦為宏福苑所有居民和家傭提供全額醫療費用減免安排至明年底。



■中醫業界積極參與支援
災民工作。
資料圖片

亂港民主黨解散 政界斥自食其果

反中亂港組織民主黨昨舉行特別會員大會，議決清盤事宜。民主黨主席羅健熙會後向記者表示，黨內已正式表決解散、清盤，民主黨的運作昨日結束。他並透露，民主黨總部會址將在年底前交吉，料12月31日前清場。多名香港政界人士昨均表示，民主黨多年來勾連外部勢力，嚴重背離「一國兩制」初心，最終走到自食其果的終點，認為這是歷史必然、法治所彰、民心所向。

港區全國人大代表、香港立法會議員陳勇表示，從國家安全角度看，民主黨清盤是對市民、尤其是青年的一堂教育：只有堅定愛國愛港、真正為香港與國家謀福祉，站穩國家安全立場，才有長遠發展；否則到最後只會走上死路。他指民主黨的決定彰顯一系列維護國家安全法例的實施，為香港社會依法維護國家安全提供了

保障。

背離「一國兩制」勾結外部勢力

全國政協委員施清流亦指，民主黨宣布解散清盤這結果，既是其長期背離「一國兩制」、勾結外部勢力的必然下場，也是「愛國者治港」原則深入人心的生動體現。歷史早已證明，任何企圖分裂國家、破壞香港穩定的行徑，都違背憲法和基本法精神，違背全體香港市民的共同意願，必然遭到法律的嚴懲和歷史的唾棄。

立法會議員陳家珮表示，多年來民主黨打着所謂「民主」旗號，卻在實際行動中不斷挑動社會矛盾，甚至配合外部勢力，企圖阻撓香港的繁榮穩定。事實證明，任何反中亂港的政治勢力都不可能長久。民主黨的解散，正是歷史的必然，也是社會的選擇。